

Мездра

Общински вестник 21 век

®

Мездра, сряда, 27 януари - 10 февруари 2010 г.

Бр. 2 (224), Година VIII, Цена 0,30 лв.

Новата библиотека

Община Мездра се присъедини към "Глоб@лни библиотеки"

ИВА МИЛЧЕВА

На 14 януари кметът на Мездра и председателите на три от водещите читалища в общината подписаха споразумение за участие като партньори на местно ниво в проекта „Българските библиотеки - място за достъп до информация и комуникация за всеки“ по Програма „Глоб@лни библиотеки - България“. Меморандума парфираха Иван Аспарухов и председателите на настоятелствата на Народно читалище „Просвета“ - Мездра Валентин Вълчев, на Народно читалище „Просвета 1897“ - Долна Кремена Йорданка Димитрова и на Народно читалище „Просвета“ - Ребърково Ангел Милов. Това стана в присъствието на координатора по проекта за общината Красимира Кънева и на нейния колега Станимир Кискинов - специалист „Застъпничество и фондонбиране“ към Програмата за развитие на ООН (ПРООН).

Включването на читалищата в Мездра, Ребърково и Долна Кре-



мена в Програма „Глоб@лни библиотеки“ ще позволи на трите просветно-културни средища да се върнат в значително по-привлекателни места за своите посетители, като им предоставят пакет от нови информационни и комуникационни електронни услуги. Най-вече: безплатно да ползват интернет пет дни седмично, минимум 8 часа

дневно. Средствата за реализирането на програмата се отпускат целево от Фондация „Бил и Мелинда Гейтс“. Техническото оборудване, което струва около 15 хил. долара, ще бъде предоставено безвъзмездно за ползване от ПРООН. Министерството на културата ще осигури, ако е необходимо, издръжката на един нов пълен щат

за длъжността библиотекар, а Община Мездра се задължава да ремонтира и обзавежда във всяко едно от читалищата-партньори подходящи зали и сервизни помещения, както и да гарантира постоянна интернет връзка. Напролет библиотекарите, ангажирани в проектите, ще преминат специално обучение, разделено в четири модула, включи-

Иван Аспарухов - кмет на община Мездра: „Радвам се, че освен градското, ще участват и две селски читалища. Това е бъдещето на библиотеките и читалните.“

Елисавета Тодорова - секретар-библиотекар на НЧ „Просвета“ - Ребърково: „Надяваме се, че с помощта на програмата „Глоб@лни библиотеки“ ще се увеличи посещаемостта в читалището. Ако не друго, за едно село, в което не всеки може да си позволи да има компютър, ще е удобство да разговаряме с близките си в чужбина по интернет.“

Красимира Кънева - координатор на програмата за община Мездра: „Библиотеката в град Мездра ще получи осем компютъра, принтер, скенер и копирна машина, а библиотеките в селата Ребърково и Долна Кремена съответно по четири компютъра и същата периферна техника.“

Станимир Кискинов - специалист към ПРООН: „Техническото оборудване на библиотеките ще започне през месец май и ще приключи в края на юни. Така че в началото на лятото компютрите вече ще са тук, свързани в мрежа и готови да поемат публичния достъп до тях.“

телно на английски език.

Програма „Глоб@лни библиотеки - България“ цели да превърне библиотеките в съвременни модерни центрове за информация и комуникация между хората. Освен всичко друго, в тях ще могат да се организират курсове за придобиване на компютърна грамотност, както и да се разработват и реализират проекти в

полза на местната общност. Това е първият етап на програмата, която е с продължителност 4 години. За следващите два етапа могат да кандидатстват да бъдат включени и други читалища от общината. Освен у нас, в момента „Глоб@лни библиотеки“ се реализира в още 9 страни, между които Румъния, Украйна и Мексико.

Атанасовден

ЦЪРКВАТА В ЛИК ПЛАЧЕ ЗА РЕМОНТ

Дора ВАСИЛЕВА

На 18 януари по нов стил почетохме паметта на един от първите апологети (защитници) на Христовата вяра - Св. Атанасий Велики. Въпреки плачевното си състояние, тържествено отбеляза своя патронен празник и единствената църква във Врачанска епархия, която носи името на светеца - тази в мездренското село Лик. Литургията уважи лично Негово Високопреосвещенство митрополит Калиник.

Още в първите години след Освобождението ни от османско робство местните хора въздигат православен храм току в центъра на планинското селище. Наричат го на Св. Атанасий,



считан според народните вярвания за повелител на зимните студове, снегове и ледове, като и за покровител на налбантите (ковачите), железарите и ножарите. „Тука сме идвали още като ученици, гаскалите ни довеждаха, даже имаше черковен хор, та сме пели“, спомня си с умиление за неделните

служби от своето детство 98-годишната Неша Михайлова.

Днес в църквата има служби само няколко пъти в годината - на големите черковни празници, а хорът на Врачанската митрополия идва, когато литургията уважи и владиката Калиник.

Продължава на 2 стр.

На основание Раздел IV от Наредбата за съставянето, изпълнението и отчетането на общинския бюджет на 25 януари (понеделник) от 11.00 часа в Заседателната зала на община Мездра се състоя публично обсъждане на:

1. Годишен отчет за изпълнение на Бюджет 2009 на община Мездра
2. Проект на Бюджет на община Мездра за 2010 г.
3. Проект на Годишна програма за управление и разпореждане с имоти - общинска собственост за 2010 г.

Б. Р. Информация за публичното обсъждане очаквайте в следващия брой на вестника.

Ротари

В СЛУЖБА НА ОБЩЕСТВОТО

ИВА МИЛЧЕВА

В началото на януари президентът на Ротари България Пламен Минева посети Мездра, за да се срещне с кмета на общината Иван Аспарухов, ръководството и 25-те членове на местния Ротари клуб. Той беше придружаван от Асистент Дистрикт Губернор за Зона V, която обхваща Северозападна България, инж. Тодор Ванков - президент на Ротари клуб Видин, и от президента на Ротари клуб Враца Евгени Евгениев. На срещата с Аспарухов беше постигнато споразумение градът край „Калето“ да се включи в два от приоритетните проекти на Ротари България за ротарианската 2009/2010 г. Единият е в сферата на образованието - т. нар. „Час по бизнес“, а другият е насочен към повишаване здравната култура на мъжете и касеа ранната диагностика на рака на простата. У нас той ще стартира официално на 23 февруари, когато е Международният ден на най-старата и най-голяма доброволческа хуманитарна организация в света - Ротари Интернешънъл. В рамките на своята визита Пламен Минева се запозна с досегашната дейност на Ротари клуб Мездра, с проектите в служба на обществото, реализирани от последователите на Пол Харис през последната година, и даде практически препоръки за бъдещата работа на клуба.

Продължава на 2 стр.

Община Мездра - Ротари

Пламен Минев - Дистрикт
Гуверньор на Ротари България:

„Коментирахме ползотворното сътрудничество, партньорството между Ротари клуба и Община Мездра. Тъй като ефективността на ротарианските проекти е много по-голяма, когато те са в партньорство с местната власт. В сферата на образованието в момента изпълняваме проекта „Час по бизнес“, благодарение на който ротарианците запознават учениците с какво се занимава всеки от тях, какво е постигнал, какви проблеми срещат. За да могат по-раствращите да разберат какво се случва тук, кои са хората-предприемачи, които инвестират, които търсят начини да са полезни на обществото. Що се отнася до проекта за ранната диагностика на рака на простатата при мъжете, от Ротари се ангажираме, освен с информационната част, да осигурим лечебното заведение, където да се извърши диагностиката, както и лекарите-добролци и лабораторията, която да направи изследванията“.

ЦЪРКВАТА В ЛИК ...

От 1 стр.

„Удоволствие е да идваме в храма, чувстваме някакво облекчение от самото запалване на свещичките, от самата литургия, просто ни става по-леко и по-мило на душата“, споделя Елма Георгиева.

И ако липсата на неделни служби натъжава миряните, то повече от всичко ги тревожи състоянието на църквата. „Покривът капе, влиза вода вътре, иконите ще се съсият“, жалва се баба Неша. Заради влагата от тавана и стените падат големи парчета мазилка, които правят неизползваемо част от храмовото

пространство. А върху разместените плочи на покрива растат дори храсти. „Трябва да се ремонтира цялата църква - и отвътре, и отвън. Да се погледне мазилката, да се освежат иконите“, казват горчичен е кметът на селото Йото Пешовски.

За основния ремонт са необходими около 120 хил. лв. Досега от местното сдружение „Св. Атанасий Велики“ са успели да съберат едва 2000 лв. Местните се надяват, че пръснатите из цяла България лжеци също ще помогнат за възстановяването на храма. Очакват ръка да им подгат и от Българската Патриаршия.

ТУРИСТИТЕ ОТКРИХА СЕЗОНА



Мирослав ГЕТОВ

По традиция програмата на мездренските туристи предвижда през 2010 г. да бъдат организирани 12 масови прояви - по една през всеки месец от годината. Активният сезон беше открит официално на 9 януари с излет до пещерата Каленска пещ (дълга 826 м), в който се включиха 65 любители на природата. Следващият зимен излет ще бъде в средата на февруари, като дестинацията все още не е уточнена. По случай настъпването на пролетта на 20 март последователите на Алеко ще направят преход

в планината Ржана по маршрут Осеновлаг - връх Козница (1632 м) - манастир Сегемте престола.

През април е планирана двудневна екскурзия до перлата на Източните Родопи - Златоград, а в навечерието на 24 май - посещение на една от първите екопътеки у нас: тази в Еменския каньон на река Негованка край Велико Търново. В края на юни планираните от нашия град ще направят тридневен поход в Централна Стара планина по маршрут хижа Тъжа - хижа Мазалат - хижа Узана; през юли пък ще се разхождат до град Трън и живописното

ждрело на река Ерма.

Най-сериозният тур е предвиден за месец август: тогава местните почитатели на високопланинския ту-

ризм възнамеряват да покорят най-високия връх в Словения - Триглав (2864 м). Альтернативният вариант е първенецът на Албания и на Бившата Югославска Република Македония - връх Голям Кораб (2764 м). Сезонът на незабравимите изживявания сред природата ще продължи през септември с тридневен поход в Средна Рила по маршрут Рилският манастир - хижа Рибни езера - хижа Семково. Амбициозната програма включва още три излета или екскурзии до близки дестинации, сред които е и Врачанският Балкан.

През миналата година планираните от Мездра изкачиха връх Безбог (2645 м) в Полежанския дял на Пирин и направиха тридневен преход в централната част на Стара планина по маршрут Сопот - хижа Добрула - връх Васил Левски (2166 м) - Троян.



място. Използването на машини не се позволява, ако в това време присъства публика.

7. Темата на скулптурата е по избор - без ограничения.

8. Творбата остава собственост на града. Всеки участник ще получи хонорар от 700 лв. и диплом за участие в симпозиума.

9. Скулпторите ще създават своите произведения в периода от 7 юни до 7 юли 2010 г. Основното работно време през всички дни от седмицата ще бъде между 8.00 и 20.00 часа. При молба ще бъдат дадени свободни дни. Първият ден ще бъде за настаняване на участниците. Последният ден на симпозиума ще бъде изложбен ден - представяне пред обществеността на творците и произведенията им, пресконференция и коктейл.

10. Симпозиумът ще бъде открит на 7 юни и ще бъде закрит на 7 юли 2010 г.

11. Организаторите осигуряват на участниците в симпозиума храна, нощувки и транспорт в България. Всички останали разходи се поемат от участниците.

12. Всеки участник в симпозиума трябва да има собствена здравна осигуровка и застраховка.

13. Организаторите си запазват правото да променят статута с цел неговото актуализиране.

III. Начин за кандидатстване:

Писмени заявки за участие се приемат до 20 април 2010 г. на адрес: 3100 гр. Мездра, ул. „Хр. Ботев“ № 27, Община Мездра, Петко Котларски, тел: 0910 9 26 58, 0910 920 16 (вътр. 152); GSM 0887 514 481; E-mail: petko_kotlarski@abv.bg

Обяви

ОБЩИНА МЕЗДРА

съобщава, че съгласно последните изменения в Закона за местните данъци и такси се определят следните **СРОКОВЕ ЗА ПЛАЩАНЕ** на данъците и такси битови отпадеци за 2010 г.:

1. Данък недвижими имоти и такса битови отпадеци

I вноски - от 1 март до 30 април,
II вноски - от 1 май до 30 юни,
III вноски - от 1 юли до 30 септември,
IV вноски - от 1 октомври до 30 ноември.
Предплатилите цялата сума в срок до 30 април ползват отстъпка от 5 %.

2. Данък върху превозните средства

I вноски - от 4 януари до 31 март,
II вноски - от 1 април до 30 септември.
На предплатилите цялата сума в срок до 31 март се прави отстъпка от 5 на сто.

3. Патентен данък

Физическо лице, вкл. едноличен търговец, което извършва патентни дейности се облага с годишен патентен данък за доходите от тези дейности.

Лицата подават данъчна декларация по образец, в която декларират до 31 януари на текущата година обстоятелствата, свързани с определянето на данъка. В случаите на започване на дейността след тази дата декларацията се подава непосредствено преди започването на дейността.

Данъкът се внася на четири равни вноски, както следва:
за първото тримесечие - от 4 януари до 31 януари; **за второто тримесечие** - от 1 февруари до 30 април; **за третото тримесечие** - от 1 май до 31 юли; **за четвъртото тримесечие** - от 1 август до 31 октомври.

Предплатилите за цялата 2010 г. в срок до 31 януари ползват отстъпка от 5%.

Община Мездра,
Общинска служба „Земегелуе“
и Пчеларско гружество „Нектар“

организирант

ИЗЛОЖЕНИЕ
„ПЧЕЛАРСТВО '2010“11 февруари (четвъртък)
9.30 ч. - прег Общината

ОБЩИНА МЕЗДРА

на основание чл. 90 и чл. 91 от КТ
и във връзка с чл. 37, ал. 6 от ЗНП
О Б Я В Я В Аконкурси за заемане на длъжността Директор
на общински детски градини, както следва:

1. ОДЗ №1 - Мездра
2. ОДЗ №2 - Мездра
3. ЦДГ №1 - Мездра
4. ЦДГ №2 - Мездра
5. ОДЗ - с. Зверино

Необходими документи:

1. Заявление до кмета на общината за допускане до конкурс
2. Диплома за завършено висше образование (копие)
3. Трудова книжка (копие)
4. Професионална автобиография
5. Свидетелство за съдимост
6. Декларация, че кандидатът не е лишен по съдебен път от правото да упражнява учителска професия
7. Медицинско удостоверение, че кандидатът не се води на отчет в психиатричен диспансер по местоживее
8. Медицинско свидетелство за общото здравословно състояние на кандидата (когато са изминали повече от три месеца от последното прекратяване на трудовия договор)
9. Проект-програма за развитие на детското заведение за период от три години (в три екземпляра) до 10 (десет) машинописни страници.
10. Други документи (ако кандидатът притежава такива).

Изисквания към кандидатите:

1. Да са български граждани
2. Да имат завършена образователна квалификационна степен за висше образование „Магистър“ или „Бакалавър“ по специалността „Предучилищна педагогика“
3. Да имат учителски стаж в детско заведение не по-малък от три години, по смисъла на чл. 19, ал. 1 и 2 от Наредбата за пенсиите
4. Да не са лишени по съдебен път от правото да упражняват учителска професия
5. Да не са наказвани с дисциплинарно наказание „уволнение“, освен ако наказанието е заличено
6. Да не са осъждани за умишлено престъпление от общ характер, освен ако не са реабилитирани
7. Да не е прекратяван трудовият договор като директор на основание чл. 328, ал. 1, т. 5 от КТ през последната година преди подаване на документите
8. Да не са пенсионери.

Конкурсите ще се проведат чрез защита на проектно-програма, събеседване по нормативни документи в системата на образованието и решаване на казуси от педагогическата практика. При равни други условия предимство имат кандидатите, живеещи на територията на общината.

При подаване на документите кандидатите представят и оригиналите на ксерокопирани документи за сверяване. Документите се приемат в Общинска администрация - Мездра в едномесечен срок от датата на публикуването на обявата във в. „Конкурент“.

За справки: тел. 0910 926 58, 925 36.

ОБЩИНА МЕЗДРА ОРГАНИЗИРА

ЧЕТВЪРТИ СИМПОЗИУМ ПО СКУЛПТУРА „МЕЗДРА'2010“

I. Кратко описание на проекта:

Симпозиумът по скулптура ще се проведе на открито, което ще спомогне за осъществяването на непосредствен контакт между зрители и творци. Основните цели, които си поставят организаторите, са следните: съхраняване и развитие на местните традиции в каменообработването, естетизация на градската среда и продължаване изграждането на галерия на открито като част от Общинската програма за развитие на туризма. Произведенията ще бъдат ситуирани в зелените площи на пешеходната алея на ул. „Ал. Стамболийски“, изградена на мястото на демонтираната ж.п. линия, пресичала преди време града.

II. Условия за участие:

1. Скулптурният симпозиум е организиран от Община Мездра със съдействието на „Хемус - М“ АД.
2. На скулпторите ще бъде осигурен материал - врачански камък (блокове до 2 куб.м.). За реализация на проекта си всеки автор може да получи повече от един блок. Материалът ще бъде обрязан съобразно проекта на всеки участник. Допуска се използването и на други материали, донесени от авторите.
3. В срок до 20.04.2010 г. авторите представят на организаторите проект и размери на камъка, както и автобиография.
4. Организаторите осигуряват дискове за флекс и клепане на шила.
5. Скулпторите работят на открито.
6. Всеки участник трябва да носи собствени инструменти и машини за работа. Електрическо захранване и кран ще бъдат осигурени на

Футбол

ЛОКО (МЗ) СЪЯГА ЗДРАВА ЗИМНА СЕЛЕКЦИЯ

Втора седмица над 30 футболисти водят подготовката с 13-я в есенното класиране в „А“ група Локомотив (Мездра). Сред тях са 15-на потенциални нови попълнения. Сигурните са 31-годишният вратар Йордан Господинов (преотстъпен ни до лятото от Славия, ако не си намери клуб в чужбина), бившите младежки национали Венцислав Василев (21-годишен, централен защитник, идва като свободен агент от Миньор) и Мартин Кавдански (22-годишен, стопер, обличал екипа на „белите“), 19-годишните Борислав Балджийски (офанзивен халф) и Боян Табаков (нападател) - и двамата преотстъпени от Левски. Със същия статут през пролетта „железничарите“ отнovo ще могат да разчитат на услугите на своя голмайстор през първия полусезон Исмаил Иса. Мездренци се подсилваха и с трима играчи на Вихрен (Санган-



Голмайсторът Исмаил Иса остава в отбора

ски): 30-годишният нападател Десислав Русев, 22-годишният халф Руслан Иванов и 34-годишният десен бек Кирил Джоров, които гойдеха на бартер в замяна на Борислав Хазуров,

който вече тренира с Локо (Пловдив).

На проби са още дузина футболисти - 19-годишният французин Исидор Нанджи (централен защитник, юноша на ФК Париж, подвизавал се за последно в Гингам), младият вратар Людмил Зарев от школата на Септември (София), македонецът с немски паспорт Оливер Георгиев (краен бранител, обличал фланелка-

та на Гройтер Фюрт във Втора Бундеслига), халфовете Боян Бойчев (идва от четвъртодивизионния австрийски клуб Мистелбах), Пламен Димиев (от Загорец - Нова Загора) и Владислав Стоянов (бивш юноша на Ботев - Враца), както и нападателят Георги Тодоров (от Ком-Миньор - Берковица).

От досегашния състав напуснаха титулярният вратар през есента Христо Иванов, който погна с Монтана, офанзивният халф Страхил Попов, завърнал се в Литекс, и бразилският опорен полузащитник Даниел Моралес, който най-вероятно ще продължи кариерата си в Миньор (Перник). Други трима футболисти, които през есента рядко намираха място сред титулярите - Георги Каранейчев, Милчо Макенджиев и Георги Георгиев са подали молби да разтрогнат договорите си. По взаимно

съгласие скъсаха своите контракти треньорът на вратарите Петко Петков, който беше привлечен на работа в треньорския щаб на ЦСКА, и бразилският халф Марко Тулио. Яко дим се е изпарил нападателят от Ком г'Ивоар Абудрамане Бамба, който преди Нова година замина за родината си и оттогава от него няма ни вест, ни кост.

До края на месеца Локо (Мз) ще тренира при домашни условия. Ако се проведе, в началото на февруари момчетата на старши треньора Войн Войнов ще вземат участие в традиционния зимен турнир „Албена къп“. Планирани са и 7 - 8 контролни срещи. Засага са уточнени датите на четирите от проверките: на 22 януари с Бдин (Видин), на 27 януари с Балкан (Ботевград), на 30 януари със Спортист (Своге) и на 20 февруари в столицата с Левски.

Хандбал

ЗАВЪРШИ ПЪРВИЯТ ДЯЛ ОТ ПЪРВЕНСТВОТА В ЗОНА „ВИТОША“

През 2009/2010 детско-юношеските формации на ХК Локомотив (Мездра) за трети пореден сезон се състезават в зона „Витоша“, в която членуват още 12 клуба от столицата и Югозападна България. Мездренският клуб участва с четири гарнитюри в първенствата при момчетата и момичетата старша възраст, както и при юношите младша и старша възраст. Най-добре се представят момчетата старша възраст (родени през 1995/96 г.), които са начело в есенното класиране в своята възрастова група. Възпитаниците на треньора Емил Николов, които по-миналото лято станаха бронзови медалисти при 12-годишните момчета, овладяват таблицата на полусезона с 8 точки: актив, натрупан след 4 победи и 2 загуби. На второ място е третият в миналогодишния шампионат - Цар Самуил (Петрич), с 6 точки, но и с два мача по-малко.

Юношите младша възраст на Локо (Мз), чийто наставник също е Емил Николов, ще зимуват на четвърта позиция в подреждането на полусезона от 7 отбора. Равносметката от представянето им

досега е „на кантар“: 3 победи и 3 загуби или 6 точки. Начело е Цар Самуил (Петрич) с 12 т., следван от Железничар (София) с 9 и НСА с 8 точки.

Също на четвърто място във временното класиране са юношите старша възраст, за чиято подготовка се грижи Евгени Йоловски. „Старшата“ на „железничарите“ има 2 точки, събрани след 1 победа и 1 загуба, но също е с две отложени срещи. В челото са Интер (Благоевград), Пирин (Гоце Делчев) и Железничар с равен брой точки - по 4. Последната формация на ХК Локомотив - момчетата старша възраст, са втори на полусезона с 2 точки, непосредствено след лидерите от Никю спорт (Сливница).

В края на януари юношите младша възраст и момичетата старша възраст ще вземат участие в блиц-турнири за купите и наградите на Зоналния съюз по хандбал „Витоша“, които ще се проведат в столицата. В началото на февруари подобни турнири ще има и в Благоевград, но за момчетата старша и юношите старша възраст, информира в аванс президентът на ХК Локомотив (Мз) Любен Костов.

Шахмат

ХРИСТО ВЕЛЧЕВ ОТНОВО СПЕЧЕЛИ КОЛЕДНИЯ ТУРНИР ПО БЛИЦ

За 20-та поредна година навръх Рождество Христово ШК Локомотив организира коледен турнир по блиц (5-минутна контрола). В юбилейното издание на спортната проява, традицията за чето провеждане датира от 1990 г., се включиха 12 състезатели от Мездра и столицата. Доайен сред тях бе 69-годишният Любен Лишковски, а най-малък - 11-годишният Ивелин Николов. Участниците играха помежду си по кръговата система „всеки срещу всеки“. Директор на турнира беше изпълнителният директор на БФШ Николай Велчев, а главен съдия - мс Тошко Кирков.

Победител стана мм Христо Велчев, който събра най-много, 10,5 точки - актив, натру-

пан след 10 победи, 1 реми и нито една загуба. Четвъртокурсникът в СУ „Св. Климент Охридски“ печели надпреварата за рекордния 7-ми път. На второ място, с 9,5 т., се нареди студентът по медицина мс Гроздан Лозанов, а трети - десетокласникът в СОУ „Иван Вазов“ Даян Нинов, който събра 9 точки. В челната шестца влязоха също мс Йвайло Цекков с 8 т., преподавателят по история Данаил Димитров с 6,5 т., Калин Стоянов с 5,5 т. и адвокат Петър Цановски с 5 т.

Всички участници получиха парични награди, осигурени от Община Мездра, а класиралите се на първите три места в крайното подреждане - и грамоти за успешно представяне.



Лекоатлетът Митко Ценов тръгва към нови титли

СПОРТНО-ТУРИСТИЧЕСКИ КАЛЕНДАР '2010

В спортно-туристическия календар на Община Мездра за 2010 г. са включени 4 прояви от национално значение, информираха от общинската дирекция „Икономическо развитие и хуманитарни дейности“. За осма поредна година навръх националния празник на България Мездра ще бъде домакин на Републиканския шосеен пробег „3 март“. През май на пистата в ПГ по МСС отново ще се състои кръг от Националния шампионат по автотуринг, а от 24 до 27 юни нашият град ще приеме Държавния финал по хандбал за момчета старша възраст. В средата на декември е VIII-то издание на Международния турнир по художествена гимнастика за деца „Коледни звездици“.

Междувременно през периода февруари - април ще се провеждат общинският, областният и зоналният етап от Ученическите спортни игри. През пролетта Мездра ще е домакин на поредица зонални турнири от шампионатите на Българската федерация по хандбал, а през април - май е традиционният общински турнир по футбол на малки вратички за фирмени, квартални и селски отбори. Новост в календара т. г. е пролетният турнир по тенис на корт, който е планиран да се състои през май. Същият месец са градските първенства по художествена гимнастика за възпитаниците на местните детски градини и за деца, девойки младша и старша възраст, както и турнирът по футбол за ветерани в рамките на Празниците на Искърското дефиле.

По случай Деня на българския спорт - 17 май, са предвидени демонстративни срещи по хандбал за ветерани (мъже и жени), през юни - август отново ще бъдат организирани безплатни плувни курсове за ученици, а на 22 септември за пореден път Мездра ще се присъедини към Европейския ден без автомобили с поредица от колоезачни прояви. През октомври по програма е средношколският турнир по футбол на малки вратички, посветен за Деня на народните будители, а в навечерието на Рождество Христово - коледният турнир по шахмат.

От туристическите прояви се открояват двата похода в Стара планина (през юни) и в Рила (през септември). В края на декември отново ще бъдат определени 10-те най-добри спортисти, треньор №1 и отборът на годината в община Мездра.

Страницата подготви: Мирослав ГЕТОВ

Мездра
Общински вестник 21 век

Издава
Община Мездра и
спомоществатели

Живеем грешно, но търсим истината

ОБЩЕСТВЕНА РЕДКОЛЕГИЯ: Валентин Вълчев, Владимир Джаферски, д-р Герго Цонков, Иванка Начева, Маргарита Стефанова, Мирослав Гетов, Светла Дамяновска, Тодорка Василева.
РЕДАКТОР: Кирил Радовенски

Всеки автор носи отговорност за публикациите си.

Ръкописи и снимки не се връщат. Хонорари не се изплащат. Броят е приключен редакционно в 15,00 ч. на 25 януари.

Прегледна подготовка и печат
„Алекс Принт“
ЕООД - Враца

АДРЕС НА РЕДАКЦИЯТА:

гр. Мездра, ул. „Хр. Ботев“
27, ет. 4, Радиоцентър
e-mail: mezdra21vek@abv.bg
GSM 0885/685 986

Памет за Мездра

ДУХЪТ НА МИНАЛОТО

Владимир ДЖАФЕРСКИ

(Продължава от миналия брой)

Без намесата на „мастити“ архитекти бавно започват да се застрояват днешните улици „Хр. Ботев“ и „Ал. Стамболийски“. Пълзящата лавина на строежите върви на изток и се стреми, доколкото е възможно, да се приближи до гарата и да оформи центъра на бързорастящото селище.

Ще ми се да запазя повече автентичност и затова ще се движим бавно към центъра...

Каква бе ориентировката при построяване на фамилно жилище? Това бяха един етаж, пригоден за търговска дейност и втори за живеене. Стилът на сградите е смесен. В едно вървят старите традиции на Възраждането и новите тенденции, прокрадващи се по неведоми пътища от Европа. Покривите обикновено носят тази промяна. Те завършват с остъклена капангура и обезателно малко кубе с метален връх или камък - по вкуса на домакина. Има съмнение, че местните майстори, предимно от селата, не са имали подходящото умение и знание за строителство, а са се надявали повече на желанието на клиента. Въпреки тези недостатъци, не можем да отречем, че в Мездра се налага стандарт, който не подчертава парично превъзходство или просперитет в новите условия.

Прост пример за това ще посоча с къщата на Данко Милушев. Тя се намира току срещу новата сграда на автогарата и на първия ѝ етаж потомци на мелничаря са спретнали погребален магазин. Сякаш да напомнят, че всичко е тленно и временно на този свят. Добре е, че стопанинът е оставил автографа си на кубето: Данко МИЛУШЕВ - 1933 г. Годината е повече по памет, но винаги може да се провери.

Останалият ред къщи по бул. „Ботев“ са правени в различно време, но също носят белезите на времето.

То се знае, че всяка сграда носи историята си. Ще се спра на фамилната къща, вече в модерен постбароков стил, на семейство Чорбанови. Тази сграда е свързана неразривно с културата на стара Мездра. Сградата е на пресечката на улиците „Софроний“ и „Хр. Ботев“. По неизвестни причини семейство Чорбанови се изселват от Мездра и остават имота си под наем. С наплица на нови и нови заселници, училището на „Слънчев Бряг“ вече изнемогва за база. Ръководителите на просветното дело наемат просторната сграда на Чорбанови и създават класно училище (до сегашния четвърти клас). Преди да проследим подробно развитието на просветното дело трябва да споменем, че оттук започва МТУ - практичен профил.

Сложната история на Чорбановата сграда продължава и в най-новото време. През 80-те години тук се учредява Градската художествена галерия. Преди това се помещава поликлиниката. Интериорът е преобразен в изложбена площ, като на откриването ѝ присъства лично Павел Матев - председател на тогавашния Комитет за култура под егидата на Людмила Живкова. На това малко пространство се разполагат творбите на наши изтъкнати художници и скулптори: Иван Фунев, Андрей Николов, Димитър Македонски, Георги Чайковски, Павлин Коцев, Димитър Цветков, Любомир Минковски, Георги Тошев, Христо Машев; на фасадата - орелеф „Машинист“ и „Трета класа“ на проф. Фунев. Днес сградата е реституирана. В търговската част е разположен складът на едро на Данчо Георгиев.

Срещу Чорбановата къща е едноетажната постройка на Борис Стоилов - бивш футболист на „Локомотив“ (Мездра). Сега е изкупуена от хладилна техник от с. Игнатича Цеко Александров.

Срещу старото Пикьорство са къщите на Стефан Карата и Георги Бояджията. В пазарните помещения днес е настанен магазин „Всичко за един лев“, а преди това бе адвокатска кантора. Бай Георги Бояджията покриваше цялата община с багрила, които масово се използваша за прежда на ръчните станове - китеници, традиционни шарени черги, месали и цедила, аби и плат за потуру.

Пак там, до него, бе първата велосипедна работилница на Милчо Станков. Този висок, строен мъж беше емблематична фигура в развитието на колоспорта в Мездра. Това са 30-те години на XX век. Отношенията ни с Германия са добри. И ето - селището и селата се задръстват с козелета „Мерцедеси“, „Диамант“ и „Мифа“. Дечурлигата с часове ги разглеждат в захлас и пипат лъскавите кормила и спирачки. Каква ирония: днес дружи четирикраки коли „Мерцедеси“ захласват малчуганите, буините младежи ги превръщат в летящи ковчежи.

(Следва)

РЕТРО ФОТООБЕКТИВ



Тази снимка е направена през 1934 г., най-вероятно на 6 май - Гергьовден, на площада в село Типченица. На гърба ѝ с ръкописен почерк е написано: „Спомени из Епопеята на забравените. Нека бъде честта 1950-та година на всички Ви! Също и Р. Христова! До г. Георги Павлов - бивш учител в с. Типченица. 31.XII.1949 г.“

Моля, който разполага с повече информация какъв е конкретният побог за направата на въпросната фотография да ни пише на адреса на редакцията или на e-mail: mezdra21vek@abv.bg.

Таланти

ТРИМА НАШИ УЧЕНИЦИ - ПРИЗЬОРИ В ЕКОЛОГИЧЕН КОНКУРС

Мирслав ГЕТОВ

Наскоро във Враца бяха наградени призьорите в средношколския конкурс на екологична тематика „Представи си! Създай! Бъди иновативен!“, организиран под патронажа на българския евродепутат Владимир Уручев. В него се включиха над 40 ученици от IX-ти до XII-ти клас, които в своите творби пресъздадоха идеите си за борба с климатичните промени. Произведенията бяха разделени в две категории: „Наука“ (изобретение, технология и т.н.) и „Изкуство“ (есе, стихотворение, разказ, снимка, рисунка, карикатура, колаж, плакат, скулптура, музика и др.). Сред отличените творби бяха тези на

трима млади дарования от Мездра, които учат във Врачанската Природо-математическа гимназия „Акад. Иван Ценов“. Есето на Ивайло Данколов „Човекът срещу климатичните промени“ беше отличен в втора награда, а слайд шоуто на Борислав Сираков - с трета. Милена Тодорова пък заслужи четвърто място за есето си „Човекът и околната среда“. Всички призьори получиха грамоти за успешно представяне.

Класиралите се от първо до трето място ще посетят на разноска на организаторите Европейския парламент в Брюксел, а от червърто до шесто място - Народно събрание в столицата.



Юбилей

УЧИТЕЛЯТ ПО ИСТОРИЯ

Петър КРЪСТЕВ

Навършиха се 90 години от рождението на Христо Дилков Христов, учител по история и директор на Мездренската гимназия. Роден е на 19 януари 1919 г. в средно селско семейство в малкото балканско село Кален. Основно образование завършва в родното си село през 1935 г. и жаждата за повече знания и просвета го отвежда във Врачанската мъжка гимназия. След завършване на средното си образование е студент в Софийския университет, който завършва през 1944 г., специалност „История“.

За кратко време учителства в с. Долна Кремена и в Димово (Видинско), а от 1946 г. се установява в Мездра, учител по история и директор на гимназията, с малки прекъсвания до края на живота си. Ерудирани и добре подготвени в своята любима специалност, Дилков с увлекателните уроци в часовете по история запалва в сърцата на учениците родолюбие и любов към миналото и историята на българския народ и Отечество България. Като

учител и директор е строг и възпитателен, но справедлив. Със своите знания, пример и човешки добродетели той печели уважението на учители, ученици и гражданите, и се ползва с авторитет сред тях. Уважава своите възпитаници и мнозина от тях и до днес имат добри спомени за своя учител.

Освен историк, Дилков е и общественик: офицер в Главно политическо управление към МНО (1949-1952 г.), председател на Градски Народен съвет - Мездра (1956-1958 г.) и дългогодишен секретар на партийната организация в гимназията.

Революционната си подкваза Дилков получава още като ученик в прогимназията под влиянието на прогресивни младежи. Приет е за член на РМС и продължава членството си в гимназията във Враца, където участва и в марксистически кръжоци. Като студент е член на БОНС и укрива в квартирата си неlegalни другари. Взема активно участие в провежданите от РМС и БОНС акции и изпълнява поставените му задачи. През 1942 г. е приет за

член на БКП в с. Кален и става ятак на партизаните от отряд „Гаврил Генов“, които снабдява с облекло, храна, оръжие, боеприпаси и лекарства, получени от д-р Цветко Вълков от с. Долна Кремена. Ангажира семейството си в укриването и лекуването на Цеко Данов - Душко. Сестра му Иванка също е ятачка. Участва в неlegalни срещи с Цоло Кръстев, Иван Тодоров - Горуня, Цветко Анев, Данчо Димитров, Христо Гергов и Йордан Гергов. В началото на 1944 г. е арестуван от полицията и изпратен във Врачанския затвор. По време на ареста не признава откровените му обвинения и поради недоказаност е осъден на една година затвор, от който излиза на 8 септември 1944 г. и се включва в борбата за укрепване на новата власт и в строителството на социализма.

За активна обществено-политическа дейност преди и след 9 септември Христо Дилков е избран за делегат на Петия конгрес на БКП (18-23 декември 1948 г.) в състава на Врачанската партийна околийска делегация.

Умира на 20 ноември 1969 г. в гр. Мездра.

Исторически календар

Януари

1 януари 1928 г. - завършена е първата писмена история на Мездра, озаглавена „История на с. Мездра, Вратчанска околия“. Тя е написана във връзка с всенародните чествания на 1000-годишнината от царуването на Симеон I Велики и 50 години от Освобождението на България от османско робство от комитет с председател Иван Мишев - тогавашен общински кмет, секретар Никола Алипиев - директор на прогимназията, и сътрудник Нино Сайков.

2 януари 1885 г. - роден в Типченица Йордан Кръстев. Прогимназиален учител, училищен инспектор и общественик. Дългогодишен редактор на първия вестник, издаван в Мездра - „Искърски фар“ (1929 - 1944 г.), председател на читалище „Просвета“ и на Дружеството на запасните офицери.

8 януари 1960 г. - в Мездра е създадено Есперантско дружество „Никола Й. Вапцаров“. Негови основатели стават 33-ма любители на най-популярния международен език, между които Иван Даскалов, Димитър Щърбов, Христо Петков, Анчо Анчев, Иванчо Тошков, Радка Правчанска и Симеон Цолов. За председател на дружеството е избран Йордан Груев.

12 януари 1899 г. - започва да функционира новосформираната Мездренска селска община с пръв кмет Иван Мишев. Освен него, общинската управа включва помощник-кмет, секретар-бирник (писар) и още 7 служители. Родена дата и на Общинския съвет, който първоначално има 12 членове - 5 от Мездра, а останалите от съставните села Крета, Боденец и Брусен.

13 януари 1939 г. - роден Васил Тинков. Поет, журналист и общественик, един от основателите на литературния клуб при читалище „Просвета“ - Мездра. Автор на стихосбирката „Обречение“, починал през 1997 г. в старчески дом в Берковица.

19 януари 1925 г. - на Божиевление по стар стил в Мездра е основано Дружество на запасните офицери, в което първоначално членуват 17 участници в Балканската 1912 - 1913 и в Първата световна война 1915 - 1918 г. Дългогодишен негов председател е поручикът от запаса Йордан Кръстев.

19 януари 1993 г. - по инициатива на треньорката мс Лили Николова в Мездра е учреден Железничарски клуб по художествена гимнастика „Анелия“. Негова кръстница става световната шампионка в многобоя от Мюнхен '81 Анелия Раленкова.

29 януари 2004 г. - с Решение № 16, Протокол № 4, Общинският съвет обявява за Почетен гражданин на община Мездра роденият в Руска Бела писател, дипломат и общественик Крум Босев за заслуги в развитието на културата.

В следващите дни
рожденици са:

г-р Антоанета Станкова - лекар, на 1 февруари

Антония Ганева - музикален педагог, на 9 февруари

г-р Цветко Кръстев - лекар, на 10 февруари